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Harcias asszonyok.
A kréméi bojkott.

Amióta Krcmtbcn fz arszoryok a hús 
bojkottot kirrordiák, megváltozott a váios 
képe. Uriasszonyok, akiket azelőtt csak a 
déli vagy esti korzón lehetett látni, most 
korán reggel bebarangolják az utcákat, 
különösen azokat, amelyekben mészárszékek 
vanntk. A mészátszékek előtt aztán óráik 
hosszat löl s alá sétálnak és ellenőrzik, 
hogy ki megy húst vásárolni. Ezeket aztán 
fölkeresik s minden rábeszélő képességüket 
fölhasználva, m cgi'ogadatják velük, hogy 
csatlakoznak a bojkotthoz. Az asszonyok bi­
zottságot alukitottak, a bizottság tagjai 
minden nap összejönnek s megállapítják a 
másnapra való programmot. A programra 
főbb pontjai : a mészárszékek ellenőrzése, a 
bojkott terjesztése, a férjek viegjit/y elése, stb.

A legérdekesebb a férjek megfigyelése. 
Néhány asszony ugyanis rájött, hogy a 
férje a vegetáriánus koszt elől a vendég­
lőbe menekült, ahol a legizlctesebb marha 
húst tálaltatta föl magának. Otthon aztán 
azzal a kifogással állt elő, hogy elrontotta 
a gyomrát s nincs étvágya. Egyik férj a 
másiknak árulta el titkát s nemsokára 
annyira megteltek a vendéglők, hogy a mé­
szárosok alig győzték a húst szállítani. A 
férfiak általános étvágytalansága végre is 
föltűnt az asszonyoknak. Utána jártak a 
dolognak s rájöttek a turpisságra. Most 
állandóan figyelik a vendéglőket is és jaj 
annak a férfinak, akit a tilosban érnek. A 
minap megesett, hogy néhány harcias 
menyecske egy húsra éhes férjet a vendég­
lőtől egész hazáig kisért. Útközben olyan 
alaposan ősszeszidták az asszonyok, hogy 
őrült, amikor a kapu bezáródott mögötte. 
Ezzel azonban nem ért véget a kínos hely­
zet, mert a lakásban éppen bizottsági ülés 
volt s az asszonyok, a feleséggel eg) ütt, 
neki rontottak.

Az asszonyok nagyon komolyan ve­
szik a bojkottot s elhatározták, hogy addig 
nem hagynak föl a küzdéssel, amíg a mé­
szárosok a hús árát le nem szállították. A 
hús ára most egy korona nyolcvan fillér.

111 A tábornok titka.
Nem egyször láttam, hogy mennyire 

j ajgat-siránkozik. Megfigyeltem, mikor sé­
tálni mönt Ha azt hitte, hogy sőnki se látja, 
u gy kapkodta a kezeit, mint akinek nincs 
k í a négy fertálya. Az iíiuron, a kistisz- 
szotyen, de leginkább a tábornokon meg­
látszott, hogy valami bánatjuk van. Olyan 
szemem, kctségteesőU arccal járt le föl 
mindennap, mint akinek a kőtél már anya­
kán van. Mögkérdüztim a fehérszemélyöket 
a konyhában, hogy nn buja lőhet az Hiúság­
nak? De aszonta a szakácsnő, hogy nem 
illik beleavatkozni az uruság dolgába és ő 
mm is törődik mással, csak a dolgával, 
mög, hogy a bérit rőndösscn kapja. A sző 
gény két gyönge terömtés még felelni sö 
tudott valami értelmös kérdésre, pedig más­
kor, egymásközt ugyancsak hangosan nyel­

veltek.
Múltak a hetök, hónapok és mindön 

rosszabb volt a házban, mint azelőtt. A tá 
bőrnek mindig idősebb, a felesége mindig 
betegebb lőtt. Pedig nem volt köztük sőmmi 
veszekedés.

Ha együtt ültek a írüsloknél az ebéd­
lőben, én mindig az ablak alatti rózsntünél

Az asszonyok azt követelik, hogy egy ko­
rona negyven fillérért mérjék a kilogramját 
a húsnak s a minősége is legyen elsőrendű, 
A mészárosok azonban kijelentették, hogy 
semmiesetre sem szállíthatják le az árt. így 
hát tovább folyik a harc. Újabban a ka­
tonatisztek feleségei is csatlakoztuk a boj­
kotthoz. Kremsbeu moot körülbelül ezer 
családban nem esznek húst. Amikor a boj­
kottot kimondták, mindössze kétszáz asz- 
szony állott a küzdők sorában. Az asszo­
nyok agitációjánuk az eredménye, hogy a 
bojkottálók száma ilyen nagy mértékben 
fölszaporodott.

Tegnap a kremsi hölgy bizottság táv­
iratot kapott a bécsi feminista egyesülettől. 
Az egyesület fölajánlja segítségét a bizott­
ságnak azzal a megokolássai, hogy a hosszú 
küzdelem kimeríti a hölgyek erejét. A bizottság 
elfogadta az ajánlatot. Az esti gyorsvonat­
tal aztán megérkezett egy csapat feminista, 
az asszenyok kitörő örömmel, a mészárosok 
pedig csöndes borzalommal fogadták a har­
cias hölgyeket, akik mindjárt meg is kezd 
lék működésűket. Az a feladatuk ugyanis, 
hogy a bojkottot a szomszédos községekre 
is kiterjesszék.

A bojkottot eleinte csak három hétre 
tervezték, de mivel a mészárosok a legki­
sebb hajlandóságot sem mutatják az enge­
dékenységre, az asszonyok kimondták, hogy 
adddig nem engednik, amig eredményt el 
nem érnek. A harc mind a két fél részén 
elkeseredett és erős. A mészárosok garma­
dával kapják naponkint a biztató táviratot 
becsi társaiktól. Éppen úgy az asszonyok is 
a bécsi háziasszonyoktól. Így hát valószínű, 
hogy a bojkott még hosszú ideig el fog 
tartani.

Kremsben a mészáros ipar nincsen 
képesítéshez kötve. Tehát mindenki enge 
delem nélkül szabadon űzheti. Föl is hasz­
náltak uéhányan az alkalmat s hevenyében 
iölesuptak mészárosnak. Hanem megjárták, 
mert a helybeli mészárosok ügy elbántak 
velük, hogy rögtön abba hagyták a hua- 
mérést. A húst leöntötték petróleummal 
vagy terpentinnel. Az egyik mészárszékbe 
pedig bedobtak egy kimúlt macskát, amely

babrálgattam és így, akár akartam, akár 
nem, meghallottam, mit beszélnek egymás­
sal. Ha a fiatalok is ott voltak, akkor alig 
szóltak egyet, kettőt, de ha elmöntok, valami 
vesződelmöt emlegettek, aki ükét fenyögeti. 
Hogy mi lőhet ez a veszödolöm, azt nem 
tudtam kihámozni. A tábornok sokat emlö- 
getto, hogy ü nem fél e haláltól és ő szí­
vesen száll szömbo akármicsoda voszólylyol, 
de ez a nehéz várás. ez a bizonytalanság, 
tönkre töszi. Akkor mög az asszony vigasz­
talta és aszonta, hogy tán mégse oly fekete 
az ördög, amint gondolja és hogy a vég in 
majd csak jóra fordul mindön. Akár csak 
borsót hán>t volna a falra, a tábornokon 
nem fogott a vigasztaló beszéd.

A fiataloknak nem volt szabad kimönni 
a telkön túl. Azért mégis elmöntok, hu csak 
tehették, Branksomeba, Fothergill West 
úrikhoz. A tábornok sokkal jobban el volt 
foglalva a saját bujával, somtiogy erre rá- 
gyütt volna, én mög nem mondtam mög 
neki, mert ez nem tartozik se a kertcszi, se 
a kocsiéi hivatalhoz. Iliszön tudhatta volna, 
hogy csuk mög köll valamit tiltani a vásion- 
cselédeknek, akkor untul biztosabban mög 
töszik 1 Tudta ezt már az Ur is a paradi­
csomban, pedig az Eden kertjibo volt em-

olyan bűzt terjesztett, hogy a vevők mind 
kirohantak.

A baromfi ára annyira felszökött, hogy 
az asszonyok most azon tanácskoznak, 
hogy ne mondják e ki eric is a bojkottot. 
Egyáltalán a kremsi asszonyok nagyon 
harcias kedvben vannak. Azt mondják, 
hogy megakarják a világnak mutatni, hogy 
erős akarattal mindent keresztül lehet, vinni. 
Két nappal ezelőtt rábírták a munkásokat 
is, hogy mondjanak le a hueevésről. Krems 
környékén is kezdik bojkottálni a húst s 
három községben már csatlakoztak is a 
kremsiekhez.

A legérdekesebb, hogy az asszonyok 
az egész élelmiszerpiacot megakarják rendsza­
bályozni. Ugyanis már előre azzal fenyege­
tőznek, hogy a pékekkel, meg a tejkeres­
kedőkkel kezdik meg a harcot, ha a mészá­
rosokkal végeztek. A fenyegetőzésnek már 
is van némi eredménye, mert a sütemény s 
a tej néhány fillérrel olcsóbb lett.

Távirat, Telefon. Express,
Á Polgári Újság eredeti tudósításai,

Nem lesz mérsékelt román párt.
A napokban hire járt, hogy a mérsé­

kelt és békésebb román elemek egy úgy­
nevezett mérsékelt román pártot akarnak 
alakítani. A józan elemek ezen törekvése 
úgy látszik meghiúsult. Amint Budapestről 
jelentik, illetékes helyen kijelentik, hogy a 
mérsékelt romáu párt alakítása elé némelyek 
olyan akadályokat gördítettek, hogy most 
szó sem lehet már ilyen alakulásról.

A nemzetiségek felirata.
Az országgyűlési nemzetiségi párt is 

készül feliratot szerkeszteni. A párt tagjai 
közül egyik se tartózkodik most a magyar 
fővárosban, de mihelyt ismét összejönnek, 
össze fognak ülni ebben az ügyben. Mint 
jelentik, a nemzetiségek felirata élesen ki 
fogja emelni az általános, egyenlő és köz- 
ségenkinti választói jog szükségességét.

bőrök, mög a wigtowniak közt nincs sok 
különbség !

Igaz is a, egy fontos dolgot majdnem 
kifelej lőttem !

A tábornok nem aludt a feleségével 
egy szobában, hanem egy másikba, aki a 
ház másik végébe volt. Ez a szoba, ha a 
tábornok nem volt benne, mindig be volt 
csukva és sönkinek se volt szabad oda be- 
tőnni a lábát. Még az ágyát is maga ve­
tülte mög. Ecaka bejárta az egész házat, 
mindön szobában, mindén szögletben lámpa 
égött. A padlásszobámbul sokat hallottam 
le-föl járni éjféltől virradatig. Az ágyba 
fekve hallgattam a lépteit és tanakodtam, 
hogy azért mászkál e, mert bolond, vagy, 
mert valami istentelen, pogány dolgot ta­
nult el Indiában és most a lelkiösméret 
rágódik benne, mint a férög a fában. Sze­
rettem volna megmondani neki, hogy miért 
nem beszél Donald Me. Snaw val, a szent­
tel, de nem mertem, mert hátha tévedtem. 
A tábornok pedig nem az az embör volt, 
akivel kukoncázni lőhetett volna.

Egyször, a füvet kaszálom javában, mi­
kor odagyün hozzám és aszongya.

— Israel ! Elsütött maga már egyszer 
egy pisztolyt?
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Ezer tanár sztrájkja.
Hihetetlen dolgoknak nézhetünk elébe. 

.Ami talán még sohasem fordult elő. az 
most fog bekövetkezni. Eddig csak iskolai 
tanulók sztrájkoltak, de most már a tanárok 
is megtanulják ezt a trükköt. Mint Nagy­
váradról jelentik, a középiskolai tanárok 
orsz. kongresszusának tegnapi ülésén szóba 
kerültek azok a bajok, amelyek a tanárság 
érdekeit aláássák. Á felszólalók elkeseredett 
hangon beszéltek ezen kar meliőztetéséről, 
a csekély számban való előléptetésről s 
mindama terhekről, amelyek a tanárság 
vállaira nehezednek. A vita annyira elkese­
redett volt, hogy az egyik felszólaló kije­
lentette, hogyha a kormány nem segíti en­
nek a karnak az érdekeit és nem orvosolja 
a bajokat, akkor legközelebb ezer tanár lép 
sztrájkba.

JaIIeket letartóztatták.
Vasárnap történt a borzalmas eset. 

Alagról siettek az automobilok a fővárosba 
s az egyik, amelyet Janek Géza a hírneves 
zsoké vezetett, nekiment egy parasztkocsi­
nak, amelynek az összeütközés következté­
ben szilánkokra tört rudja átdöfte az auto­
mobilon ülő Hirsch magyar pilótát. A 
többiek is leestek s Janek Géza is súlyosén 
megsérült. Janeket bevitték a Károlyi gróf 
magánkórházba, ahonnan tegnap szállí­
tották el lakására. Miután Janek vezette a 
gépet megirditoíták ellene az eljárást gon­
datlanságból okozott emberölés miatt. Teg­
nap délután ebben az ügyben szenzációs 
fordulat állott be. Fleckenstein rendőrdetektiv 
megjelent .Janek lakásán és letartóztatta. Az 
eset óriási feltűnést keltett a fővárosban s 
Janek védőügyvédje folytán felfolyamodást 
jelentett be a letartóztatás ellen.

Országgyűlés.
A képviselöház ülése.

A képviselőház tegnap délelőtt ülést 
tartott, amelynek napirendjére a bizottsági 
jelentések előierjesztése voll kitűzve. Ezek 
között legérdekesebb volt a fölirati javaslat, 
amelyet Láng Lajos előadó mutatott be. Az 
ülés végén Szabó István interpellálta a föld­
művelésügyi minisztert a györmegyei sziget­
közi árviz miatt; a miniszter azonban nem 
volt jelen és igy nem adhatott választ az 
interpellációra.

A tegnapi ülésen Kabos Ferenc elnö­
költ. Láng Lajos előadó bemutatta a föl­
irati bizottság jelentését a fölirati javas 
latról.

Lovászy Márton a javaslat fölolvasását 
kérte, amit az elnök nyomban el is 
rendelt.

— Isten őrizz ! — mondtam — Sose 
volt még ily es a kezűmben !

— Akkor jobb. ha meg se próbálja, — 
szólt erre. — Mindenki maradjon meg a 
maga fegyverénei. — Be egy jó somfa-bottal 
csak el tud bánni?

— Ajaj aj ! — feleltem vígan. — hogyne 
tudnék ? !

— Ami házunk nagyon elhagyatott —- 
folytatta — és esetleg holmi csavargók be­
törnek hozzánk. Jobb, ha el vagyunk rá ké­
szülve. Ed, maga, a ham, meg ' Fothergill 
Wiest ur, kit, ha szükség lesz rá, fölhívunk, 
csak szembe tudunk szállni az ilyen fickók­
kal ?

— Hogyne, — feleltem. — Da ha lötsz 
szives egy fonttal fölemelni a bérömet, hát 
még jobban tudok 1

— Nem fogunk ezen összeveszni! 
mondta és olyan könnyön egyezett bele ebbe 
az egy fontba, mintha valami gyorőkjáték 
lenne. Nem akarok rosszat mondani, de el­
gondoltam, hogy az a pénz, amit oly könnyen 
Ígérnek oda, aligha lőtt böcsülotös utón 
szőrözve. Nem vagyok kiváncsi természetű 
embör, de azért mégis folyton az motoszkált 
a fejemben, hogy mi lőhet az oka annak, 
hogy a tábornok ejjei örökkön-ürőkké 
mászkál ? !

(Folytatjuk).

A fölirat.
Njegre Liszló jegyző fölolvasta a föl­

irati javaslatot, mely annak a kijelentésével 
kezdődik, hogy az a bizalom és öröm, amely- 
lyel a király a képviselőház hagyományos 
hódolatát fogadta, hálás visszhangra talál 
az országgyűlés képvisolőházában. A fölirat 
kinyilatkoztatja, hogy a korona és a nem­
zet egyetértése állami életünknek legdrágább 
kincse. ígéri a fölirat, hogy a képviselöház 
a közszükségii-tek korszerű kielégítésében 
fokozott munkásságot fog kifejteni. Gazda 
sági téren a képviselőház véleménye szerint 
legfontosabb a pénzügyi állapo'.ok biztos­
sága s a közterhek igazságos eloszlása. A 
már megalkotott egyenesadó-törvény nem 
léptethető azonnal életbe, a kormány azon­
ban az adóreformot a viszonyok által meg­
engedett időpontban életbe akarja léptetni. 
Említi a fölirat a nyugdíjtörvény revízió­
ját. az özvegyek és árvák méltányosabb el­
látását.

A bank kérdésről a fölirat ezeket 
mondja: A bankügy rendezése tovább nem 
halasztható. Elismerve azokat a nagy szol­
gálatokat, melyeket az Osztrák és Magyar 
Bank hiteligényeink kielégítése és valutánk 
állandósága és biztossága tekintetében a 
múltban tett és méltányolva amaz előnyö­
ket, amelyeket a jövőben is nyújtani képes, 
nem kívánjuk az önálló bank föláilitására 
nézve fönnálló kétségtelen jogunka', érvénye­
síteni, hanem hajlandók vagyunk az Ősz 
trák és Magyar Bank szabadalmának meg­
újítására, hu ez a nemzet minden jogos ér­
dekének megóvása mellett eszközölhető. 
Nem hallgathatjuk el azonban, hogy a 
banküsygyel kapcsolatosan egy igen fon­
tos kérdés vár elintésésre. A legmaga­
sabb trónbeszéd is jeizi a valu!augy be 
ttitőzésének szükségét A készfizetésen föl 
vétele egyaránt életbevágó érdeke a mo- 
narkm mindkét államának : annak parancsoló 
szükség nélkül való halogatása a monurkia 
presztízsén, nemzetközi állásán ejt csorbát. 
Az ország közvéleménye osztatlanul a kész­
fizetések fölvétele mellett nyilatkozott és 
nekünk azt energikusan kell követelnünk, 
annál is inkább, mert azok a föltételek, me­
lyekhez a törvény készfizetések föltételét kö­
tötte, már évekkei ezelőtt bekövetkeztek s 
meri annak további haiasztasa alapjában 
ingatná meg azok véleményét, kik a jegy­
bank közösségét hazánkra nézve hasznosnak 
tartják.

vi választójogi reformról igy szól a föl­
irat : A belügyi reformok terén megoldásra 
váró nagy-fontosságú választójog kérdését, 
a szabadelvű demokratikus haladás szelle­
mében az általános választójog alapján, kő- 
szék vagyunk megoldani, amennyiben a 
táreedalom értelmesebb elemeinek jogos be­
folyása és a imgyar al.am egységes nem­
zeti jellege kellő biztosítékokkal vétetik 
körül A magyar nemzet mindig őszinte 
odaadással állt a szabadelvű haladás szol­
gálatában, de mindig meg tudta találni azt 
a határt, amelyet a magyar állam nagy és 
maradandó érdekei parancsolóan megszabnak.

A közigazgatási reformokról igy nyilat­
kozik a fölirat: Midőn a közigazgatás terén 
kilátásba helyezett egyéb reformokat öröm­
mel várjuk, biztosan hisszük, hogy ezek 
ismét az önkormányzat izmositása mellett 
az állami befolyás kclJő érvényesülésére és 
a közhivatali állások biztosítására fognak 
irányulni. A közigazgatási bíráskodás kiter­
jesztésében a közigazgatási tevékenység ter­
mészetes fejlődésének szükségképeni kővet 
kvzményét látjuk. Rég érzett hiányt fog 
pótolni a székesfőváros szervezetének re­
formja, melyre valóban égető szükség vau. 
Elodázhatatlannak tartjuk a városok sza­
badabb mozgását és erőteljesebb fejlődését 
biztositó városi törvény megalkotását is.

A katonai kérdésekről szólva a föliratban 
ezeket hallottuk : Abban az eres meggyőző­
désben, hogy a munarkia nagyhatalmi állása 
hazánk lej ődésének egyik legfontosabb föl­
tétele, kötelességszerüen foglalkozunk a védő 
erő elengedothotetlennek mutatkozó fejlesz­
tésével, mindig azzal a íöntartással, melyet 
felséged is szükségesnek tart kiemelni, hogy 
tudniillik az ország anyagi erejét lelkiismere­

tesen mérlegeljük és amellett a családfőn- 
lartásnak a nemzet fejlődését biztosító érde­
keit megóvjuk és a polgári kereset zavar­
talan működését ne veszélyeztessük. A had­
sereg hareképességét lényegesen fogja fo­
kozni ama reformok teljes végrehajtása is. 
amelyekhez Felséged 1903-ban hozzájárulni 
kegyeskedett. Ezekben n hadsereg egységes 
vezéiletérek, vezényletének és belszerveze- 
tének érintése nélkül érvényesül a nem­
zet számos régi vágya és jogos törek­
vése és folyamatban lévő végrehajtásuk­
nak befejezése erősíteni fogja a nem­
zet és hadserege közt fönnálló értelmi és 
érzelmi kapcsokat és hatványozni fogja az 
ebben rejlő erkölcsi erőt. Ezek közt az uj 
katonai bűnvádi perrendtartás életbeléptéié - 
sét, mint egy rég letűnt korból fönrnaradt 
anakronizmus hosszú idő óta volt megszűn­
tetését, örömmel üdvözöljük abban a biztos 
meggyőződésben, hogy az nemcsak a hala­
dott jogtudomány humanisztikus követelmé­
nyeinek fog megfelelni, hanem a magyar 
állam nyelvének j 'gait is ki fogja elégíteni.

A záradékban igy szól a főiirat : Azt 
hisszük, velünk együtt Felségedet is áthatja 
ez a meggyőződés, hogy a nemzet életében 
nsgy és messzekiható fordulóponthoz ér­
tünk. Úgy érezzük, mintha királyi szive 
örömmel telnék el abban a tudatban, hogy 
a kiegyezés nagy müve mélyebben bocsáj- 
tolta le gyökereit a nemzet szivébe és ben­
sőbb és erősebbé tette azt a kapcsolatot, 
mely a nemzetet királyához fűzi és ezzel 
úgy a király, mint a nemzet erejének és 
hatalmának legfőbb biztosítékát szolgáltatja.

Végül a képviselöház örömét fejezi ki 
a fölirat miatt, hogv a király, aki most tölti 
be nyolcvanadik évét, o ritka nagy kort 
teljes testi és lelki erőben érte meg

Lidiké és Tisza István.
Kis levélke, draga kis levélke . . .

Kedves dolog jutott most Szekszárdon 
nyilvánosságra. A képviselőválasztás után 
egy szekszárdi iskolásleány gondolt egy 
nagyot és a következő levelet irta Gesztre 
gróf Tisza Istvánnak :

Nairymélíóságu Uram! Az újságok­
ban olvastam, hogy Nagyméltóságodat 
két helyen választották meg. Most, hogy 
u mi szeretett, régi jó képvisolőnket, Szabi 
Károlyt kibuktatta gróf Batthyány Tivadar, 
nagyon kérem, hogy az egyik felesleges 
mandátumát engedje át neki. Tisztelet­
teljes üdvözlettel Mationi Lidiké.

Postafordultával a giszti kastély lát­
képével ellátott levelezőlap a következő vá­
laszt hozta :

Kedves L dike I \ égtelenül sajná­
lom, hogy kedves kívánságának nem 
felelhetek meg. De lássa, ha szabad 
volna is. amit kér, Szabó Károly úgy 
sem fogadhatná el az én mandátumomat, 
mert ő Kossulhpárti, engem pedig munka­
párti programmal választottak meg. Ezt 
belátja, ugy e? En is nagyon sajnálom Őt, 
de másrészt irigylem, hogy ilyen kedves 
kis pártfogója vau. Üdvözli ‘gráf Tisza 
István.

Igaza van Tisza Istvánnak, igazat kell 
neki adnunk, bármennyire ellenkezik is 
politikai meggyőződésünk az övével. Irigyeli 
Szabó Károlyt, hogy olyan kedves pártfogója 
van, mint a kedves, drága kis Lidiké. Ez 
azonban nem zárja ki, hogy Szabó Károly 
sokkal jobban érezné magat, ha mandátuma 
volna. Drága kis Lidiké, nem érdemes a 
politikusokat protezsálni. Hálátlan emberek 1
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Olcsóbb lesz az élet.
Vágóhidak épülnek a «zeih és román határon.

A küszöbön levő szerb és román keres­
kedelmi szerződések életbeléptetése végre- 
valahára megnyitják előttüuk a szerb és 
román határt és kilátásunk van rá, hogy a 
szerb és román husbehozatil révén közélel­
mezésünk olcsóbb lesz. Erie való figye­
lemmel, egjik kgnagjobb pénzintézetünk 
már is megtette a kezdő lépéseket abban az 
irányban, hogy a szerb és román határon 
nagyszabású vágóhidak épüljenek, melyek 
a szerb és román husbehozaial érdekében 
tennének hasznos szolgálatot.

Hogy a szc.'b és román huskehozatal 
mit jelent a magyar közélelmozós szem­
pontjából, azt fölösleges részletezni, mert 
azzal mindenki tisztában van, hogy most 
azért oly tűrhetetlenek az állapotok, mert a 
szerb és lomán hús úgyszólván ki van 
tiltva az országból. A magyar kormány ter­
mészetesen nagy szimpátiával nézi a ké 
szülő tervet és támogatását nem is fogja 
megtagadni tőlojj

Faji harc Amerikában.
— A Johnson—J t-Hris mérkőzés után. —

Hirt fedtünk már tegnap arról az elke­
seredésről és fölháborodásró', amelyet Ame­
rikában a rendi boxoló-verseny eredménye 
keltett. Szerecsen ember, Je (Iris nevű, lett a 
győztes és ez a győzelem uj lángra iobban- 
totta azt a gyűlöletet, amelylyel Amerikában 
a szereesenek ellen viseltetnek a fehéiok. 
A fehér ós fekete faj harca dúl ismét Ame­
rikában óh mint alábbi távirataink jelentik, 
a harc egyre elkeseredettebb és veszedel­
mesebb.

XetrtfOrk, juh (i. A faji harc sokkal ko­
molyabb, mint első pillanatra hinni lehetett 
volna. A legnagyobb harcok a déli áVa­
mokban voltak, do az északiak sem voltak 
megkímélve tőlük s alig van város, amely­
ben fehérek és szereesenek egymás ellen 
ne keltek volna. A rendőrök sebogysem 
tudták a rendet békés utón helyreállítani s 
mindenütt véres verekedés támadt, amely­
ben sok száz ember megsérüli. Newyork 
szerecsen városrészeiben veszedelmes zavar­
gástól féltek s mindegyik utcában négy- 
rendőr ügyelt a rendre s amikor ez a fegy­
veres erő elégtelennek bizonyult, az egészj 
rendőrtartalékot mozgósították, amely zárt} 
sorokban nyomult előre. A csőesoék kővel! 
hajigálta a rendőröket akik kénytelenek I 
voltuk revolverüket használni és negyven } 
embert veszedelmesen megsebesítettek. A j 
sebesülteket kórházakba szállították. j

B.ackíicldbeu letartóztatt k hetven sze-1 
recsent. akik u szabadstígünnup alkalmából I 
illetlenül viselkídtek. A déli államok leg-j 
több városában a fehérek az utcán láncot} 
a kotnak, elkergetik a s/ericseneket és fel­
akasztással fenyegetik őket, ha ellenállnak. 
A washingtoni rendőrid az egész kolumbiai 
kerületben meg iltotta Johnson és Jiflris 
mérkőzésének kinematográfiái előadását. 
Ezt az intézkedést nagyon bölcsnek mond­
ják, mert át ól lehetett félni, hogy a képek 
bemutatása újabb zavargásra adott volna 
okot. A nyugot-virginiai Keyton a szere- 
csinck kezében van. Losz-Angeloszban, John­
son búzájában, a szemeseitek örömmámorban 
úsznak, aminek az lett a következése, bogy­
ót szeieosent és három fehéret veszedelmes 
sebekkel a kórházba szállítottak.

Xeirjork, juh (>. Az összes államokból 
szakadatlanul érkeznek hírek fehérek és 
szereesenek verekedéséről. A halottak száma 
már busz, a sebesülteké pedig több ezer. 
Norfolkban háromszáz matróz azzal mulatott, 
hogy minden szerecsent, aki az utcán mutat­
kozott, űzőbe vett és véresre vert. Csapatok 
rmk kellett kivonulni, akik negyon sok 
embert letartóztattak. A börtönök mindenütt 
zsúfolva vannak.

apró részletenkint csal kiGyilkos merénylet egy detektív ellen,
Hivatásának az áldozata.

Egy elvetemült ember áldozata lett a 
napokban Zágrábban egy detektív, akit hiva­
tása teljesítése közben meggyilkoltak.

Szombaton délelőtt történt, hogy a 
zálogházban egy fatal suhanó több aranytűt 
akart elzálogosítani A zálogházi becsüs, 
mivel a rendőrségtől azt az értesítést kapta, 
hogy több ilyen értéktárgyat keres, meg­
kérdezte a fiútól, hozy kitől kapta az ék­
szereket. A suhanó erre elmondotta, hogy 
megbízója egy közeli mellékutcában vár rá.

A becsüs erre telefonált a rendőrségre, 
mire onnan Totez Ferenc detektívet küldték 
ki a zálogházba. A detektív aztán elvezettette 
magát a fiatal subancca! annak megbízójához.
Amint a mellékutcába értek, a suhanc egy,
ott vári-kozó embirie mutatott. Az ismeret- hogy minden év november i 
len fiatalembert a detektív felszólította, hegy' magánzárkában kell töltenie. Ez az a három 
kövesse, azután a kezeit is összekötözve ki- naP, amelyen rettenetes tervét előkészítette és 
sérte be a rendőrségre. keresztülvitte.

Alig értek azonban a járásbirésági 
épület közelébe, a fiatalember villámgyorsan 
kitt jtettu kezeit a kötelékből és bicskát rán

karba törekszik, 
ötven koronát.

Az Ítéletből lett nyilvánvalóvá, hogy 
Hofrichter nemcsak Tuttmann profoszt csábi 
tóttá arra, hogy leveleket vigyen a családjának 
hanem Gazica profoszt és Glatz káplárt is 
Amikor azután a két utóbbi nem ál't kötélnek 
bosszúból feljelentette Gazicát és Glatzot 
hogy ajánlkoztak neki. hogy kicsempészik a 
leveleit.

Bebizonyosodott az is, hogy Hofrichter 
azért szimulálta az őrültséget, hogy kórházba 
vigyék megfigyelésre s onnan megszökhessék. 
Az is nyilvánvalóvá lett, hogy azért vonta 
vissza beismerő vallomását, mert értesült róla, 
hogy igy nem Ítélhetik halálra.

1 udvalévő dolog, hogy húsz évi súlyos 
börtönre ítélték I Iofrichtert. A büntetésen 
azonban van még sulyositas is, az tudniillik,

13. és 14. napját

A kiáll ozásra nagy tömeg verődött 
össze, azonban u merénylőt mégse tudták 
elfogni. A detektív most a bitáliai vívódik.

— Kitüntetett minikásnö. A király, 
mint a hiva'alos lap tegnapi száma jeienti, 

tolt u detekiivre, akinek karión elvágta az1 Joancicz Mária nyugbérezett dohánygyári 
ütőerét, a detektív csuk ennyit tudott még í munkásnőnek, sok évi hü és buzgó" szol- 
kiáltani: ^ jgálata elismeréséül, az ezüst órdemkeres ztet

— Fogjátok n eg ! adományozta.
Xztán eszméletlenül összeesett. — A Magyarországi Munkások Rok­

kant- és Nyugdíj egyletének Temesváron 
oly szépen megindult fejlődési folyamata e 
napokban nyeri befejezését. A központ igaz­
gatója ugyanis e hó 10-én, d. u. 3 órakor 
alakítja meg a vármegyeháza kistermében a 
teinesvár-belvárosi 338. számú fiókpénztárt.

— Husbojkott készül Bécsbeu. A 
A kremsi háziasszonyok sikeres husbojkottja 
most hasonló mozgalomra indította a bécsi­
eket is. Az osztrák fővárosban — mint 
Becsből jelentik —- a Háziasszonyok biro-

NAPIM ÍR EK.

Teme*v»r, julius
Hofricliter jelleme.

Apróságok a méregkeverií főhadnagyról.

— A Modern Színház repertoirjából : 
A Sárga ház P8Ü k, Pista u gimnázista 
180 K. Kapható a l’olatsek féle könyvkeres- 
kedésben, Belváros.

hozz 
sem
keverő főhadnagy ellen folytatott vizsgálat 
adataiból is csak most, az Ítélet kihirdetése 
után kerülnek napvilágra egyes érdekes adatok, 
amelyek mind hozzájárulták ahhoz, hogy 
Hofricliter —- bar a vallomását visszavonta is 
— súlyosan elítélték. Ezek az adatok mind 
Hofrichter jellemére vonatkoznak s azt nagyon 
kétes világításba helyezik.

Az utolsó napokban nemcsak közeli 
hozzátartozói, hanem mások is azt hangoz­
tattak, hogy Hofricliter beszámíthatatlan, őrült. 
A törvényszéki orvosok azonban ellentmon­
danak ennek a feltevésnek s konstatálták, 
hogy a méregkeverő főhadnagy normális 
ember s a törvény előtt felelős tetteiért. A 
vizsgalatnak azonban arra nézve rendkívül sok 
adatot sikerült összehozni, hogy I Iofrichtcrben 
nagyon csekély volt a normális érzék.

Ennek mar ifjúkorában, a kadétiskolában 
tanujclét adta s később, mint tiszt, több 
alkalommal bizonyságot tett erről. Az isko­
lában kadéttársainak soha semmiféle szíves­
séget nem tett, tanácsot nem adott s ha vala­
mit kérdeztek tőle, igy felelt :

— Ezt én magam sem tudom !
Már ekkor az volt róla tanárainak a 

véleménye, hogy Hofricliter egoista, stréber.
De kompi omittáló adatokat gyűjtött a 

vizsgálat volt menyasszonyával, Amlacher 
Johannával szemben tanúsított viselkedéséről 
is. Konstatálták, hogy még akkor is együtt 
élt Bécsben Amlacher Johannával, amikor 
mostani feleségével mar jegyben járt. Mikor 
mar a helyzet kényelmetlen volt ránézve, Atil­
láékor Johannát eltávolította maga mellől s 
azt mondta neki, hogy nemsokára ő is utána 
megy. Azonban maga helyett bonbonokat 
küldött egy szerelmes levél kíséretében. A 
leány megkóstolta a bonbonokat s kezében 
Hofricliter levelével, holtan esett össze. A 
holttestet feljelentés folytán exhumálták, azon­
ban azt konstatálták, hogy a leány szivszél- 
hüdésben halt meg.

Nagyon jellemzők Hofrichterre nézve azok 
a menctlcvélhamisitások, amelyeket elkövetett. 
Ezredese nevét hamisította a menctlevckrc s 
amint konstatálták, mindezekből a hamisí­
tásokból alig volt neki ötven korona haszna. 
Jellemző, hogy egy főhadnagy, aki a vezér­

mikor a bécsiek hazatérnek a nyaralásról, 
rendezzenek ők is husbojkottot. Szó van 
tejbojkottról is, mert az utóbbi időben Bócs- 
ben a tej ára is erősen emelkedett.

— Halálozás. Homonay Sándor 53 éves 
betűszedő hosszas szenvedés után ma éjjel 
meghalt. Temetése holnap délután lesz a 
Rózsa utcai gyászházból.

— A hordár boszuja. A fürge Mes­
senger fiuk és a vörössapkás hordárok között 
tudvalevő'eg nem éppen legbará ságosabb a 
viszony Budapesten. A hordárok ősjogon 
maguknak vindikálják a szolgálatot s igy 
történt, hogy az öreg 107-es számú Grümraíd 
Alajos, aki az Andrássy-ut egyik sarkának 
izrnert nappali alakja, nemrégiben bicskává! 
felvágta egy boy bicikligummiját. A vállalat 
feljelentésire Grünwaldot ma vonta felelő­
ségre a büntető járásbíróság, amely idegen 
ingó rongálás cimén eiitélte az öreg 107 est 
kétszáz korona pénzbünte'ésre

— \ asuti összeütközés. Kölnből jelen­
tik : Templehent állomás mellett tegnap dél­
előtt egy Belgiumból jövő vonat, amelyben 
sok munkás utazott, egy Hollandiából jövő 
tchorvonattal összeütközött. A szomélyvoaat 
podgyászkocsija egészen elpusztult és az első 
személykocsiban levő utasok közül tizen­
négyen többé-kevésbbé veszede’mesen meg­
sérültek.

— Elégett emberek. Newyorkból je­
lentik: A szabadságunnep alkalmából ren­
dezett tűzijátéknál nagy szerencsétlenség 
történt. Huszonhét ember életét vesztette és ezer 
hóiszázötvennyoloan töb'oó-kevésbbé vészé 
delmesen megsérültek.

— Igyék csak buzikat Phönix vizet. Else- 
rendű legolcsóbb ivóvíz, mely felülmúl minden mii 
ásványvizet. Megrendelesoke; átvesz a helybeli jó' 
zsefvarosi raktár, Vaspályasor 4. — Telefon 862

* Legújabb kalaptük és brochettek 
tíaruch Üveg-udvar Temesvár.

* Legolcsóbb, legszolidabb bevásárlási 
forrást különböző nemű bútorokban, szigo­
rúan szabott árak és legszolidabb kiszolgá­
lás mellett kizárólag csak Krausz Armin 
bútorkereskedőnél Temesvár, Belváros, Zá- 
polya-utca 6. szám alatt talál.

Felelős szerkesztő: Vu.il Fereae.
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Levelezés.
Őriilésig.

Nekem szóló hirdetését 
olvastam. Hajlandó va­
gyok levelezni önnel, 
kérem tehát vagy cimét, 
vagy postai jeligét velem 
közölni. Többet majd akkor 
levélben Rezső. 360

Feltűnő
Szép, fess úrnőnek súgnék 
valami jót, hasznosat,cse­
kély honorárium ellené­
ben, szigorú diszkréció 
mellett. Sürgős válasz 
„Súgó bácsi* jeligére a 

kiadóba. 348

Figyelem! 347
Úgy hallottam, a kis- 
hirdefés nem vezet cél­
hoz, tehát csak azért is 
megpróbálom. Tűrhető ki­
állítású úriember vagyok, 
keresem olyan hölgy, (de 
nem gyerekleány) isme­
retséget, kinél a leg­
messzebbmenő titoktartás 
biztosítva volna. Választ 
„Most vagy soha“ jeligére 
a kiadóhivatalba kérek.

Me elves
hölgy barátságát keresi 
valaki. Levelet „Patikus“ 
jeligére a kiadóba kér.

363

Fiatal
csakis szép szobalány­
nyal vagy varrólánynyal 
óhajt megismerkedni egy 
fiatal sportember, kivel a 
vasárnapokat kellemesen 
eltöhhetné. Érdek kizárva. 
Levelek „Sport“ jeligére 
kéretnek a kiadóba, 346

E lapra 361
figyelmeztetett uihölgyet, 
ki vasárnap délután ma­
májával a tűzoltó mulat­
ságon volt, kéri kísérője, 
ismeretség hol lehetsé­
ges ? Levelet „Szép jövő“ 
jelige alatt e lap kiadó- 
hivatalába kér bámulója.

Maliás
úri fiú, ki októberben ön­
kéntes lesz, oly szép úri 
leány vagy fiatal özvegy 
érdeknélküli ismeretségét 
keresi, ki őt csupán igaz 
szeretetből óhajtja meg- 
ösmerni. Válasz „Október“ 
jeligére a kiadóba 362

Előkelő 337
jó összeköttetésekkel és 
nagy ösmerettséggel bíró 
idősebb urinő ösmeretsé- 
gét keresem nősüles szem­
pontjából, kinek befolyá­
sára egy nősülendő roko­
nomnak volna szüksége. 
Megkeresések „Meghálá­
lom“ jeligére e lap ki- 
adóhivatalába küldendők.

Szép
asszonyok! Nagyon szom­
jas az ajkam, forró, szen­
vedélyes a vérem. Rend­
kívüli szerelem után vá­
gyom. Csinos, elegáns 
uriasszony vagy leány, 
kinek az igazi élet után 
vágya van, megéghet a 
csókjaimban. Modern gon- 
dolkozásu és hajlamú úri, 
csinos ember vagyok Ke­
resek valakit, ki úgy 
szeretne szeretni, mint én 
akarok. Aki tud élni s 
aki akar igazán élni. Min­
den anyagi s egyéb érdek 
kizárva. Diskróciót úri 
voltom biztosit. Levelek 
kiadóba „báni tudni kell“ 
jeligére. 353

Különféle.

Vadászfelszerelés
kitűnő Péterlungó fegyver 
eladó. Cim a kiadók. 331

Mülöuféle
bútorok, háztartási fel­
szerelések eladók. Cim a 
kiadóhivatalban. 342

Levélbélyegekben
is ieliot az apróhirdetések 
árát mellékelni, ezen eset­
ben azonban célszerű ajánl­
va küldeni a levelet, mert 
különben a hirdetés meg­
jelenéséért a kiadóhivatal 
felelősséget nem vállalhat. 
A kiadóhivatal fentartja 
magának a szövegváltoz- 
tntási jogot oly hirdeté­
sekkel szemben, melyek­
nek megjelenéséi kizárja 
a hirdetés tartalma, ér­
telme. — Beérkezett aján­
latok nt a kiadóhivatal bár­
mely címre továbbit, ha a 
hirdető e célra megfelelő 

postadijat küld.

Akiuek A
ismeretség hijan

háíjibfarsra,
nevelőre,
Üzletvezetőre,
könyvelőre,
segedre,
ispánra,
gazdatisztre,
kulcsárra,
vincellérre,
kertészre,

I kulcsárnőre,
I gazdasszonyra, 

szakácsnőre, 
szobaleányra, 
házi- vagy 
irodaszolgára, 
pónzbeszedő ro, 
házmesterre,

van szllksége

Aki
bérbeadni kivan

birtokot, I kocsit,
házat, lovat,
vadászterU- halászatot,

letet, i telket,

Aki
mindezeket vétel vagy bérbe­

vétel céljából keresi ;

Aki
valamely állást betölteni kivan : 

leg biztosabban er célt, ha a

Polgári l'jság
apró li i i- <1 e t ó H i

rovarát használja.

Célszerű az apróhirdetés szövegét 
l.KVJÍLKZÖ-LAPON beküldeni.

Polgári Újság
apróhirdetési levelezőlap- 
jai kaphatók: /{fiiváros : 
Dohánytőzsde, Rozsö-u. 
Holeschofszky tőzsde, 
Szeminárium-épület. Leip 
nik S., .lenő herceg-utca 
2. az. Gyukits Verona, 
Jenő herceg-utca. Gyár- 
város : Lázárévits Gy„ 
Kossuth-tér. Vértes Jó­
zsef, And rássy-ut Pop le r 
M , Ko-u. K rnliesek Béla 
Páva-utca. Polgár János, 
Háromkirály-utca. Kulin 
Ignác, Széna-tér. .József­
város : Schilling Lajos, 
í robl - utca Se Iliin he rger 
Bernal, Proyer-u. Dunai 
Pál, Mötvös-utca 32. Ehr­
hardt Péter, Eötvös-u.40. 
Steinhaus/. It. és fia,
1 ri-utca 2. To flier Li pot, 
Kossuth-utca. Erzsébet- 
város: bischer Gábor, 
Telekház-tér. G randjean 
Edene, Dózsa - utca 211. 
Stachler ,L, Dózsa-u. II

Polgári Ujhág
kiadóhivatala, Mercy-utca fi. sz 

— Telefon 008. —

Az apróhirdeteai levelező­
lapok ára: 15 szóig 50 f, 
25 szóig 80 f,40 szóig 1 k.

PALMA KAUCSUK 
SAROK

§bBBznh
HA VALÓDI

F • v *
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SAROK
VMM CIPOJEM

VÉDJEGYRE
I TCSSGK I •menArái mi !kipróbálni

jS£^
A Jd
TSZ

Stájerlak-nyaralóhely.
As évad kezdete május 15.

Ez a gyönyörű, a legszebb természeti 
fidomanyol- k al megáldott fürdő- és nyaraló­
hely a legkényelmesebb vasúti összeköttetés 
fölött rendelkezik, gyönyörű kitándulóhelyek 
enyhe, bab u mos Jevtgő, smely október vé 
géig teszi iebelővé az ottartózkodást.

Az ozóndus, pormentes levegő és a 
szomszédos remek fenyőerdők kitűnő hatás­
sal vannak szív-, tüdő- és gyomor-betegségek­
nél, valamint vérszegénységnél és jó hatás­
sal van üdülő betegekre.

Legolcsóbb árak. Kényelmes elegánsan 
berendezett lakások.

Előkelő vendéglő, mérsékelt árakkal. —
Olcsó table d'hőte.

Állandó fürdöorvos. — Levegő-, vizkura, 
és masszas.

Bővebb felvilágosításokkal szolgál
Az igazgat ÓNMg.

Jelzálog-kölcsönöket
a

Nagyszebeni Földhitelintézet
képviseletében

délmagyarországi birtokokra és 
földekre, épugy bérházakra ős uj 
épületekre, továbbá fennálló drága 
kölcsönök konvertálása törleszté­
séé kölcsönökre, 10—50 évi időtar­
tamra, a legmóltányosabb feltételek 
:: mellett közvetít a ::

Kereskedelmi Iroda
Temesvár-Gyárváros, Andrássy-ut 12

— Telefonsráin: 35. —
Felvilágosítások költségmentesek.

15—20 évig, kik kerékpározni jól tudnak, 
havi fizetéssel felvétetnek. Saját kerékpárral 
előnyben és magasabb fizetéssel. -Jelentkezni 
d. u. 1—2 ig és 5—6 ig Belváros, Potőfi- 

utca 4. szám, I. em.

Négy uj modern lakás
folyó évi augusztus elsejére kiadó. Ezen 
lakások 20 százalékkal olcsóbbak mint egyéb 
hasonló szép lakások. A nyári tartózkodás 
kellemességei a város közelségével előnyösen, 
vannak kihasználva. Évi lakásul igen ajánla­
tosak. A gyárvárosi pályaudvarral szemben.
Vadászerdő-ut í). szám.

NIhcn
petroleum-, hering- 

vagy fűszer-
szag.

Ne feledj© elI
hogy

jó és olcsó

Aliié#
hering-, petroleum- 

vagy füszer-
w»ag.

kávé
tea

(**ak a kakaó

„fiumei l^áiiébeljezatal“
speciális üzletében kapható

40 kr kgr. Temesvár-Belváros, Takarekpénztár-utca 2. 3 kr. 1 dgr.
igen jó Telefon : 930. szám. finom hollandiai
kávé.

—
kakaó.
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Magyar királyi 
szabadalom 
46872 9IO.

TELEFON \\
IU48

I wnsz v

műt.

M. kir. szabadalom 48872—910. TELEFON tots,

„Megváltás“
Szabadalmazott -uj találmány.

5r Poloskairtó szer. 5
Az én szabadalmazott i s törvényes vedjepygvel ellátott poloska­
irtó szeri m felülmúl minden eddig létezett szert, mert biztosan 
és gyorsan hat. es nemcsak az élő állatokat, hanem a petéket 
is kiirtja. A folyadékos szerem nem rongálja a bútort és falat. 
Mindenkinek módjában áll lakását és bútorait általam léreg- 

mentesiteni
Csak tények bizonyítanak. Egy próba elegendő. — Szállodák 

10" „ árengedményben rész esti nek. — Cim

W ElSZ-féle butorraktár
Trines vár-Gyár var ok, Mérleg-utca 1. kz.

Délmagyarorszúgf könyvnyomda, Temesvár,


